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שיעור 7

מדדי קשר ושונות משותפת

במחלקה פנימית ברמב"ם מצאו תופעה מעניינת:

האנשים שהגיעו לבי"ח על רקע חסימת מעיים כתבו באנמנזה שהם אוכלים אפרסמון. האם קיים קשר בין אכילת אפרסמונים לבין חסימת מעיים?

בשביל שנוכל לומר שאפרסמונים גורמים לחסימת מעיים נדרשים 3 תנאים:

1. קשר בין שני המשתנים

2. קדימות זמנים
3. בשביל להגיד ש X הוא הסיבה לY חייבים להפריך את כל ההסברים האלטרנטיביים (משתנים מתערבים) ולבודד את ההשפעה של הגורם.
במדעי החברה נדיר למצוא סיבתיות . מחקר מדויק שישלוט על יותר משתנים מתערבים – נגדיל את הסבירות לסיבתיות.

מדד קשר מאופיין ב4 פרמטרים:

1. עוצמה – לכל מדד קשר יש עוצמה. העוצמה נעה בערך מוחלט בין 0 ל 1. 

0 = אין קשר

1 = קשר מושלם.

	
	רגיל
	מד"ח

	חלש
	0-0.4
	0-0.2

	בינוני
	0.4-0.7
	0.2-0.4

	חזק
	0.7-1
	0.4-1


2. כיוון – יש קשר חיובי ויש קשר שלילי. 

לקשר חיובי קוראים "ישר" ולשלילי "הפוך".

קשר חיובי הוא שונות משותפת באותו כיוון  -         או 


קשר שלילי הוא שונות משותפת בכיוונים הפוכים -        או 

3. קשר זה דבר סימטרי – הקשר בין X ל Y שווה לקשר בין Y ל X.

4. מובהקות – יצא שככל שהמדגם גדול יותר, קל יותר למצוא קשרים מובהקים.
משמעותיים: הכללה מהמדגם לאוכלוסיה בסיכוי ולטעות נמוכה.

ישנם 4 מדדי קשר בסטטיסטיקה (קשר = מתאם = קורלציה)

1. מדד פי Φ 

2. מדד קרמר Rc 
3. מתאם ספירמן Rs

4. מתאם פירסון Rp או R

הבחירה במדד זה או אחר קשורה בסולמות מדידה:

1. אם לפחות אחד מהמשתנים שבודקים ביניהם קשר, נמדד על סולם שמי – מדדי הקשר המתאימים הם פי וקרמר.

2. אם שני המשתנים שבודקים קשר ביניהם נמדדים על סולם סדר ומעלה – הקשר ביניהם יחושב באמצעות מתאם ספירמן.
לדוגמה: קשר בין רמת ההשכלה לבין מידת הדתיות.

3. אם שני המשתנים נמדדים לפחות על סולם מדידה קוואזי-רווח ומעלה – הקשר ביניהם יחושב באמצעות מתאם פירסון.

2χ Φ ו Rc
האם קיים קשר בין מין האדם לדת שלו?

(טבלת צילווח – cross tabulation – טבלת צילווח מסוג נצפה)

	
	יהודי
	נוצרי
	מוסלמי
	סכום

	בנים
	20
	30
	40
	= 90

	בנות
	50
	30
	10
	= 90

	סכום
	= 70
	= 60
	= 50
	     =

= 180


קשר בסולם שמי פירושו – האם הדפוס של משתנה אחד, שונה ברמות השונות של המשתנה השני.

חייבים להעביר את הכול לאחוזים

	
	יהודי
	נוצרי
	מוסלמי

	בנים
	22%
	33.3%
	44.7%

	בנות
	55.3%
	33.3%
	11.4%


אם דפוס ההשתנות של משתנה אחד שונה ברמות השונות של המשתנה השני – ניתן לומר שיש קשר בין המשתנים. 

בשל העובדה שקשר הוא דבר סימטרי – אם בצד אחד יש קשר, גם בצד השני יש קשר.

טבלת צילווח צפוי – expected:

אמורה לבנות מצב שבו אין קשר בכלל בין X ל Y.

אם ייראה שבטבלה הצפויה השכיחויות שונות מהטבלה הנצפית, ניתן יהיה להניח שיש במחקר הנוכחי קשר.

בהסתברות יש חוק שנקרא "חוק הכפל": הסיכוי לחיתוך בין שני מאורעות בלתי תלויים אחד בשני שווה לכפל ההסתברויות של כל אחד מהם בנפרד.

לדוגמה: הסיכוי להיות אישה בישראל הוא 0.51. הסיכוי להיות סטודנט בישראל הוא 0.2 – מה הסיכוי לפגוש אישה סטודנטית (בהנחה שאין קשר בין המאורעות)? 0.51 X 0.2

· הסיכוי להיות בן יהודי במחקר שלמעלה: (90/180 X 70/180) X 180

· הקשר בטבלה ה-expected בוודאות שווה ל-0 כי הדפוסים זהים.
2χ הוא המדד שמודד אם יש או אין קשר בין משתנים:
(o-e)2 ∑  = 2χ
     e

2χ הוא מדד שמדבר רק על קיום או אי קיום של קשר והוא נע בין 0 לאינסוף.

0 – אין קשר בכלל.

בשביל לחשב את עוצמת הקשר קיימים שני מדדים:

2χ√  = Φ
n

2χ       √ rc =  {L = מספר הרמות של המשתנה שיש לו הכי פחות רמות}
N(L-1)
· מדד פי מחשב את עוצמת הקשר רק בטבלה של 2x2

· מדד קרמר מחושב בטבלאות רחבות יותר (במקרה שלנו 0.45).
המדדים פי וקרמר הם רק חיוביים: המסקנה למחקר שלנו:

על מנת לחשב את הקשר בין מין האדם והדת שלו, חושב מדד 2χ ונמצא קשר 30.85=2χ. 
עוצמת הקשר חזקה rc= 0.45
שניהם פועל יוצא של מדד חי בריבוע (chi-square) 2χ








